



Новиков Алексей Дмитриевич,

курсант учебной группы 1907г,

факультета подготовки специалистов ГИБДД

ОрЮИ МВД России им. В.В. Лукьянова, г. Орёл

Научный руководитель: **Флоря Денис Федорович,**

кандидат юридических наук, доцент, начальник кафедры ОРД ОВД

ОрЮИ МВД России им. В.В. Лукьянова, г. Орёл

**ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ ОРГАНОВ ПРЕДВАРИТЕЛЬНОГО СЛЕДСТВИЯ
С ОПЕРАТИВНЫМИ ПОДРАЗДЕЛЕНИЯМИ МВД РОССИИ
INTERACTION OF PRELIMINARY INVESTIGATION BODIES
WITH OPERATIONAL UNITS OF THE MINISTRY
OF INTERNAL AFFAIRS OF RUSSIA**

Аннотация: В статье рассмотрен, порядок взаимодействия между следственными органами и оперативными подразделениями МВД России, а также какие проблемы возникают при их совместной работе и пути решения этих проблем.

Abstract: The article discusses the order of interaction between investigative bodies and operational units of the Ministry of Internal Affairs of Russia, as well as what problems arise when they work together and ways to solve these problems.

Ключевые слова: оперативные подразделения МВД России, следственные органы, оперативно-розыскные мероприятия, преступность.

Keywords: operational units of the Ministry of Internal Affairs of Russia, investigative bodies, operational search measures, crime.

Взаимодействие оперативных подразделений со следственными органами МВД является залогом успешной и продуктивной работы правоохранительной



системы в сфере защиты жизни, здоровья, имущества и законных интересов человека и гражданина Российской Федерации. Оперативные подразделения и органы следствия не могут работать отдельно друг от друга, поскольку каждый из них наделен набором сил и средств для борьбы с преступностью.

Оперативные подразделения МВД стоят на передовой линии между обычной и преступной жизнью, они занимаются фиксированием, сбором, проверкой и обработкой информации о преступлениях или лицах занимающихся преступной деятельностью. Они осуществляют оперативно-розыскную деятельность, используют технические средства для получения информации, проводят обыски, обличают и задержания лиц, находящихся под подозрением в совершении преступления или лиц непосредственно осуществляющих преступную деятельность.

Следственные органы же занимаются расследованием преступлений уже после того, как они были совершены. Должностные лица таких подразделений проводят следственные действия, определяют степень виновности подозреваемого лица и процессуально оформляют уголовное дело по совершенному преступному деянию.

Исходя из этого, оперативные подразделения тесно взаимодействуют с органами предварительного следствия, оказывая помощь в получении различной информации, а так же проверки данных установленных во время ведения уголовного дела следователем. Например, оперуполномоченные могут предоставить следственным органам данные о подозреваемых, в том числе их местонахождение, телефонных контактах, круге его общения, повседневной деятельности и т.д.

Кроме того, оперативные подразделения МВД России могут осуществлять совместную работу со следствием при проведении следственных действий и задержаний. Это позволяет увеличить эффективность работы правоохранительных органов и повысить шансы на успешное расследование преступления.



Важно отметить, что взаимодействие оперативных подразделений со следственными органами должно происходить в рамках закона и уважать права граждан. Каждая сторона должна выполнять свои функции с учетом компетенций и полномочий.

А.Ф. Волынский говорит о том, что ключевые элементы взаимодействия можно рассмотреть в части 5 статьи 164 Уголовно-процессуального кодекса РФ.

Также в УПК РФ в части 7 статьи 164 указано: «Следователь вправе привлечь к участию в следственном действии должностное лицо органа, осуществляющего оперативно-розыскную деятельность, о чем делается соответствующая отметка в протоколе».[2]

Таким образом, роль оперативных подразделений МВД России в работе следственных органов заключается в предоставлении необходимой информации для успешного расследования преступлений. Сотрудничество между этими двумя типами правоохранительных органов является ключевым фактором борьбы с преступностью и обеспечения безопасности граждан.

Принципы сотрудничества между следствием и оперативными подразделениями являются основой эффективного взаимодействия в борьбе с преступностью.

Первый принцип – это совместная работа на всех этапах расследования. Оперативные подразделения должны обеспечить следственные органы необходимой информацией, а следственные органы должны своевременно и точно координировать действия оперативников в ходе расследования.

Второй принцип – полная открытость и прозрачность обмена информацией. Следственные органы и оперативные подразделения должны иметь доступ ко всей необходимой информации для успешного проведения расследований. В случаях, когда обмен информацией по каким-либо причинам невозможен, необходимо предоставление разрешений на ее использование из других документов или источников.



Третий принцип – эффективное использование технологических возможностей для обмена информацией между службами. Для эффективной работы служб нужна быстрая передача информации, что может быть обеспечено с помощью различных технологических средств, таких как электронные базы данных, программное обеспечение для анализа больших массивов информации и другие.

Четвертый принцип – координация действий в рамках операций. Это означает, что все службы должны работать в единой системе планирования и координирования оперативных мероприятий. В таком случае можно гарантировать максимальную эффективность борьбы с преступностью.

Пятый принцип – защита прав граждан и соблюдение законодательства. Сотрудничество между следственными органами МВД и оперативными подразделениями должно осуществляться на законных основаниях и учитывать права граждан. Без этого не может быть гарантировано надежное функционирование правосудия.

Таким образом, сотрудничество между следственными органами и оперативными подразделениями МВД России является необходимым условием для успешной борьбы с преступностью. Принципиальный подход к взаимодействию позволяет достигать высоких результатов в обеспечении безопасности граждан и защите их прав.

Однако, при взаимодействии существуют юридические аспекты, которые необходимо учитывать. Стоит отметить, что оперативные подразделения МВД России и органы следствия имеют различные полномочия и задачи.

Так, оперативные подразделения занимаются сбором информации об объектах оперативного интереса, проводят наблюдение за лицами, совершающими преступления. В свою очередь органы предварительного следствия осуществляют досудебное расследование уголовных дел.

С целью обеспечения юридической правильности взаимодействия между оперативными подразделениями и следственными органами МВД были



разработаны специальные инструкции и методические рекомендации. Они регулируют порядок передачи информации и документов, а также определяют порядок обращения за содействием в проведении следственных действий.

Важным юридическим аспектом является соблюдение прав и свобод граждан при проведении оперативно-розыскной деятельности и досудебного расследования. Так, оперативные подразделения должны учитывать требования закона о персональных данных при сборе информации о конкретном лице.[4]

Также необходимо учитывать права обвиняемых и подозреваемых лиц, которые могут вызвать споры между оперативными подразделениями и следственными органами. В этом случае взаимодействие должно осуществляться только на основании решений суда или прокурора.

Следует отметить, что эффективное взаимодействие между оперативными подразделениями и следственными органами МВД позволяет быстро раскрывать преступления, задерживать преступников и предотвращать новые преступления. При этом необходимо всегда помнить о юридических аспектах и соблюдении прав граждан.

Взаимодействие следствия с оперативными подразделениями является необходимой составляющей борьбы с преступностью. Одним из важных элементов этого взаимодействия является эффективное сотрудничество между следственными органами и оперативными подразделениями в раскрытии и расследовании преступлений.

Список литературы:

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ, от 01.07.2020 № 11-ФКЗ) // СЗ РФ. – 2020. – № 11. – Ст. 1416.

2. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18.12.2001 № N 174-ФЗ // Официальный интернет-портал правовой информации.



3. Об оперативно-розыскной деятельности от 12 августа 1995 г № 144-ФЗ // [Электронный ресурс] // URL: <https://www.garant.ru/10104229/>.

4. Плехова, В. А. Формы взаимодействия следователя с оперативно-розыскными службами в расследовании преступлений против собственности / В. А. Плехова. — Текст : непосредственный // Молодой ученый. — 2018. — № 20 (206). — С. 324-325. — URL: <https://moluch.ru/archive/206/50404/>.